

# 中国发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书 美国出尔反尔、不讲诚信

国务院新闻办公室2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书,旨在全面介绍中美经贸磋商基本情况,阐明中国对中美经贸磋商的政策立场。

这是继去年9月发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书后,中方再度就中美经贸问题发表白皮书。此次白皮书全文约8300字,除前言和结束语外,共包括三部分,分别是美国挑起对华经贸摩擦损害两国和全球利益,美国在中美经贸磋商中出尔反尔、不讲诚信,中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场。

## 中国在原则问题上决不让步

国务院新闻办公室2日发布的《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书说,磋商中,中国的主权和尊严必须得到尊重,双方达成的协议应是平等互利的。对于重大原则问题,中国决不后退。

白皮书说,中美双方都应看到并承认国家发展的差异性、阶段性,尊重对方发展道路和基本制度。既不能指望通过一个协议解决所有的问题,也需要确保协议同时满足双方的需求,实现协议的平衡性。

白皮书指出,美国近期宣布提高对华加征关税,不利于解决双边经贸问题,中国对此

白皮书说,中美经贸关系是两国关系的“压舱石”和“推进器”,事关两国人民根本利益,事关世界繁荣与稳定。

白皮书指出,2017年新一届美国政府上任以来,以加征关税等手段相威胁,频频挑起与主要贸易伙伴之间的经贸摩擦。2018年3月以来,针对美国政府单方面发起的中美经贸摩擦,中国不得不采取有力应对措施,坚决捍卫国家和人民利益。同时,中国始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场,与美国开展多轮经贸磋商,努力稳定双边经贸关系。

强烈反对,不得不作出反应,维护自身合法权益。中国的立场和态度是一贯的、明确的,中国希望通过对话而不是关税措施解决问题。

白皮书说,为了中国人民的利益,为了美国人民的利益,为了全世界人民的利益,中国会理性对待,但是中国不会畏惧任何压力,也做好准备迎接任何挑战。谈,大门敞开;打,奉陪到底。

白皮书说,无论形势如何发展变化,中国都坚持做好自己的事情。通过改革开放发展壮大自己,是应对经贸摩擦的根本之道。中国将继续深化改革开放,中国的大门不会关

白皮书指出,美国近期宣布提高对华加征关税,不利于解决双边经贸问题,中国对此强烈反对,不得不作出反应,维护自身合法权益。

白皮书强调,中国的态度是一贯的、明确的。中美合则两利,斗则俱伤,合作是双方唯一正确的选择。对于两国经贸分歧和摩擦,中国愿意采取合作的方式加以解决,推动达成互利双赢的协议。但合作是有原则的,磋商是有底线的,在重大原则问题上中国决不让步。对于贸易战,中国不愿打,不怕打,必要时不得不打,这个态度一直没变。

上,只会越开越大。

白皮书指出,合作是中美两国唯一正确选择,共赢才能通向更好的未来。在中美经贸磋商总的方向上,中国不是向后看,而是向前看。双方在经贸领域的分歧和摩擦,最终需要通过对话和磋商来解决。

白皮书说,中美达成一个互利双赢的协议,符合中美两国利益,顺应世界各国期待。希望美国同中国相向而行,本着相互尊重、平等互利的精神,管控经贸分歧,加强经贸合作,共同推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,增进两国和世界人民福祉。

## 磋商严重受挫,责任完全在美国政府

国务院新闻办公室2日发布的《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书指出,中美经贸磋商严重受挫,责任完全在美国政府。

白皮书说,美国挑起经贸摩擦后,中国不得不采取应对措施,两国贸易、投资关系受到影响。双方从两国人民福祉需要、从各自经济发展需要出发,都认为有必要坐下来进行谈判,通过磋商解决问题。自2018年2月经贸磋商启动以来,已取得很大进展,两国就大部分内容达成共识,但磋商也经历了数次波折,每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。

白皮书指出,美国提出新的关税威胁后,国际社会普遍担忧中国可能取消赴美磋商计划,关注中美经贸磋商何去何从。中国从维护中美经贸关系的大局出发,保持理性、克制的态度,按照双方此前约定,于2019年5月9日至10日派出高级别代表团赴美进行第十一轮经贸磋商,展示与美国通过对话解决经贸分歧的最大诚意和负责任态度。

白皮书说,中美双方进行了坦诚、建设性的交流,同意努力管控分歧,继续推进磋商。中国对美国单边加征关税的做法表达强烈反对,阐明严正立场,表示将不得不采取必要措

施予以回击。中国再次强调,经贸协议必须是平等、互利的,在涉及中国核心利益的重大原则问题上决不会让步。双方达成协议的前提是美国取消全部加征关税,采购要符合实际,同时确保协议文本平衡,符合双方共同利益。

白皮书指出,美国政府指责中国在磋商中“开倒车”完全是无稽之谈。在双方磋商仍在进行的过程中,就文本内容及相关表述提出修改建议、做出调整,这是贸易谈判的通常做法,美国政府在过去十余轮谈判中曾不断调整相关诉求,随意指责中方“倒退”是不负责任的。

## 指责中国“盗窃”知识产权毫无依据

国务院新闻办公室2日发布的《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书说,历史和事实充分证明,中国在科技创新方面取得的成就不是偷来的、不是抢来的,而是通过自力更生、艰苦奋斗得来的,指责中国发展靠“盗窃”知识产权,完全是无中生有、极其荒谬。

白皮书指出,美国无视中国多年来在加强知识产权保护、改善外资营商环境等方面的不懈努力和取得的巨大成绩,对中国作出诸多不客观的负面评价,采取加征关税、限制投资等经贸限制措施,挑起中美经贸摩擦。

白皮书说,中国高度重视知识产权保护,已建立起符合国际通行规则和适应中国国情

的知识产权法律体系;重视发挥知识产权司法保护的主导作用,取得显著成效。中国民众和企业知识产权保护意识显著提高,对外支付知识产权使用费大幅提升,知识产权申请和登记量快速增长。中国的知识产权保护成效获国际广泛认可。

白皮书还引用了美国商会及杂志的观点。中国美国商会《2018年中国商务环境调查报告》显示,其会员企业在华运营的主要挑战中,知识产权侵权行为已由2011年的第5位降低到2018年的第12位。《外交官》杂志文章指出,中国将成为全球知识产权的领军者。在中国开展业务的外国公司所提出的担忧,许多已

通过司法改革和加强执法机制得到解决。

根据白皮书,目前,中国的主要创新指标已进入世界前列,国际影响力显著提升。2017年,全社会研发投入达1.76万亿元,规模居世界第二位;发明专利申请量达到138.2万件,连续7年居世界首位;发明专利授权32.7万件,同比增长8.2%,有效发明专利保有量居世界第三。

白皮书强调,中国始终以互利共赢作为基本价值取向开展国际技术合作。中国鼓励和尊重中外企业按照市场原则自愿开展技术合作,坚决反对强制技术转让,严厉打击侵犯知识产权的违法犯罪行为。指责中国强制技术转让没有事实依据,完全站不住脚。

## 中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场

国务院新闻办公室2日发布的《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书说,中美应秉持相互尊重、平等互利的精神,本着善意和诚信,通过磋商解决问题,缩小分歧,扩大共同利益,共同维护全球经济稳定和发展。

白皮书说,中国政府始终认为,以贸易战相威胁,不断加征关税的做法无益于经贸问题的解决。作为世界上最大的两个经济体和贸易大国,中美经贸合作中存在一些分歧是正常的,关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。

白皮书说,磋商过程中,中国始终秉持相互尊重、平等互利的原则,致力于推动达成双

方都能接受的协议。相互尊重,就是要尊重对方社会制度、经济体制、发展道路和权利,尊重彼此核心利益和重大关切,不挑战“底线”,不逾越“红线”,不能以牺牲一方的发展权为代价,更不能损害一国的主权。平等互利,就是双方磋商的地位是平等的,磋商成果是互利的,最终达成的协议是双赢的。如果一方强压另一方进行谈判,或者谈判结果仅让单方得利,这样的谈判不会取得成功。

白皮书指出,中国政府认为,经贸磋商是寻求解决问题的有效途径。各方只有在磋商过程中都抱着善意的态度,充分理解对方立场,才能为磋商获得成功创造良好条件。否

则,就无法形成达成长期有效协议的基础,难以达成可持续、可执行的协议。

白皮书说,诚信是磋商的基础。中国政府始终以诚信为本,抱着极大的诚意与美国政府进行磋商。中国高度重视美国关切,努力寻找化解双方分歧的有效途径和办法。双方已举行的11轮高级别经贸磋商取得重大进展,这些磋商成果既符合中国利益,也符合美国利益,是双方共同努力、相向而行的结果。中国在磋商中讲信用重承诺,并多次强调,如双方达成协议,中国对所作的承诺一定会认真、切实履行。

本组稿件据新华社

## 揭穿! 美国在中美经贸磋商中的 三次出尔反尔

6月2日,国新办发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书。白皮书称,2018年2月经贸磋商启动以来,经历了几次波折,每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。

### 1 第一次出尔反尔

2018年2月初 美国政府提出希望中国派高级别代表团赴美磋商。

中国展示极大诚意,双方举行数轮高级别经贸磋商。

2018年3月22日 美国政府抛出对华“301调查”报告,宣称将对价值500亿美元商品加征25%关税。

中国政府以大局为重,再次派出工作团队同美磋商。

### 2 第二次出尔反尔

2018年5月19日 中美发布联合声明,达成“双方不打贸易战”的共识。

美国公开表示,暂停推进对华加征关税计划。

2018年5月29日 美国政府推翻磋商共识,宣布将继续推进加征关税计划。

(自2018年7月初以来,美国分三次对500亿美元中国输美商品加征25%的关税、对2000亿美元中国输美商品加征10%的关税,并称自2019年1月1日起将税率提高至25%)

中国不得不作出必要反应,累计对1100亿美元美国输华商品加征关税。

### 3 第三次出尔反尔

2018年11月1日 特朗普同习近平通电话,提议举行两国元首会晤。

2018年12月1日 两国元首举行会晤,同意停止相互加征新的关税,在90天内加紧开展磋商,朝着取消所有加征关税的方向努力。

此后90天里,中美举行3轮高级别磋商,达成许多初步共识。

2019年2月25日 美方宣布推迟原定的3月1日起对价值2000亿美元中国输美商品提高关税的期限。

2019年3月底至4月初 两国又进行3轮高级别磋商,取得实质性进展。

针对遗留问题,中国政府提出,双方要互谅互让,共同寻找解决分歧的办法。

美国政府得寸进尺,采取霸凌主义态度和极限施压手段。

2019年5月6日 美国企图将谈判迄未完成的责任归咎于中国,自5月10日起将2000亿美元中国输美商品加征关税税率由10%提高到25%。

2019年5月9日至10日 中国按照双方此前约定,派出高级别代表团赴美进行第十一轮经贸磋商。

2019年5月13日 美国宣布启动对剩余约3000亿美元中国输美商品加征关税的程序。

为捍卫自身利益,中国不得不采取加征关税的措施予以应对。

据《人民日报》